

探索“生命雷区” 护航希望方舟

——记淮南新华医疗集团北方医院神经外科



不久前,一则消息传来,令人振奋。淮南市卫生健康委员会下发《关于公布淮南市“十四五”市级临床重点专科第二批建设项目的通知》,确定淮南新华医疗集团北方医院神经外科为我市“十四五”市级临床重点专科第二批建设项目。这是对北方医院神经外科学科建设的褒奖与期待。

探访北方医院神经外科,探索的足迹在这里闪光,医者的故事在这里书写。

“现代医学领域,神经外科是在外科学以手术为主要治疗手段的基础上,应用独特的神经外科学研究方法,研究人体神经系统如脑、脊髓和周围神经系统,以及与之相关的附属部位如颅骨、头皮、脑血管脑膜等结构的损伤、炎症、肿瘤、畸形和某些遗传代谢障碍或功能紊乱疾病,如癫痫、帕金森病、神经痛等疾病的病因及发病机制,并探索新的诊断、治疗、预防技术的一门高、精、尖学科。”采访中,北方医院常务副院长王永林告诉记者,神经外科主治由于外伤导致脑部、脊髓等神经系统的损伤,例如脑出血出血量危及生命、车祸致脑部外伤或脑部有肿瘤压迫需手术治疗等,而这些地方由于神经密集、结构复杂、牵涉众多器官功能,往往被称作“生命雷区”。

人民群众生命安全大于天。探索“生命雷区”救死扶伤,必须有“明知山有虎、偏向虎山

行”的气概和千钧一发之时救人危难的医术。

记者了解到,历经四十年发展,北方医院神经外科已成为我市潘集区颅脑疾病的救治中心。多年来,科室以颅脑损伤及脑血管病治疗为重点发展方向,在重型颅脑损伤及脑出血治疗方面积累了丰富的经验。科室拥有脑外重症监护病房及呼吸机3台、医用冰毯1台,为重型颅脑损伤治疗提供先进设备支持。科室年收治病人800余人次,年手术量100余台次。患者在得到救治的同时,还享有从入院到愈后跟踪随访复诊360度全程服务。与此同时,北方医院神经外科还与中国科学技术大学附属第一医院、安徽医科大学附属第一医院神经外科建立了长期协作关系,以手术治疗颅脑疾病为主要特色,可开展重型颅脑损伤及复合伤、脑血管疾病(高血压脑出血、脑血管畸形)、颅脑肿瘤以及偏头痛等的外科治疗。

这里,有着优秀专科带头人与强有力的学科技术团队。

北方医院常务副院长、神经外科带头人王永林是神经外科专业副主任医师、安徽理工大学兼职副教授、安徽省神经外科学会常务委员、淮南市神经外科学会副主任委员、淮南市抗癫痫学会副理事长、淮南市危重病学会委员、淮南市2013年学科带头人、淮南市工伤鉴定专家,曾被评为淮南矿区医疗系统“优秀人才”和“十佳”青年。他擅长颅脑损伤救治、脑出血立体定向治疗及颅内肿瘤手术等,近年来发表专业论文10余篇,开展“三新”项目10余项,成绩斐然。

神经外科主任兼重症医学科主任戴钧为神经外科专业副主任医师,擅长颅内肿瘤、高血压脑出血的个体化治疗、重型颅脑损伤的诊治、偏头痛的显微外科治疗。他是安徽省医学会神经外科分会神经创伤及神经重症学组委员、淮南市医学会重症医学科委员、淮南市抗癫痫学会常务委员、淮南市神经外科学会委员,2012年获安徽医科大学硕士研究生学历,曾于国家期刊发表论文多篇,主持开展了市级科研项目《脑立体定向手术治疗高血压脑出血的临床应用》及新华医疗集团“三新”项目《腰大池置管引流在神经外科的临床应用》,广受好评。

“救治患者特别是突发病症患者,需要有娴熟的技术、丰富的经验,更要有心怀患者、急人所难、敢于担当拼搏的一股劲儿。有了这股劲儿,你才能在专业道路上勇于探索,才能在技术学习中不懈钻研,才能将心比心、救助服务患者,也才能在危急时刻手中有术、心中不慌,给患者依靠和希望,获得他们的理解和支持……”戴钧这样告诉记者。

古稀之年的患者王老汉平日里步履稳健,

爱遛爱玩。一天,他出门找朋友打牌,打着打着突然感觉脑袋里一阵晕,不一会手脚也渐渐没了知觉……牌友们赶紧喊来老汉儿子。家人们要马上送老人去医院治疗,但老人家觉着自己没啥大事,挣扎着不愿就医。儿子不敢耽搁,迅速开车把老人送来北方医院,此时老人已陷入昏迷。急诊科紧急查体后,马上将其转入重症监护室,其间检查发现老人突发脑出血,在重症监护室维持治疗的同时必须尽快手术。北方医院神经外科主任戴钧带领团队迅速制定手术方案。

次日,由戴钧主刀、团队配合为老人实施了“CT引导下脑立体高血压脑出血排空手术”。“这种手术对技术和器械水平及条件要求都较高,手术必须有技术好、经验丰富的人主刀,以实现精细化操作,否则会损伤神经、引起其他部位出血,处理起来就较为棘手了……”有资深学科专家这样评价。

手术进行了三个多小时,取得成功。术后,患者恢复较好,第三天便转入普通病房继续治疗。记者在病房见到了患者王老汉。“我爸爸是个脾气倔的人,以前有个头疼脑热的都自己扛着,一直秉持着不检查、不治疗、不吃药的‘三不’态度,这回要不是及早送医救治、接受了成功的手术治疗,后果不堪设想……”老人儿子如是说。刚刚经历了一场生死考验的王老汉有些不好意思地摇摇头。儿子说:“手术后,也是戴主任他们查房,告诉我爸爸不配合治疗的严重性,耐心开导老爷子安心接受治疗。我真要给他们鞠躬。”

类似的例子还有很多。用心治病,用情服务,无影灯下、病房里风风雨雨都是歌。

为不断提升技术水平和团队战斗力,北方医院神经外科十分重视学科建设。每月科室都要组织业务学习,常年送骨干医生参加市级继教班,参加省市学术会议,并经常聘请省内专家来院主刀手术,组织观看学习,还定期开展外出学习。一系列机制使得业务钻研“走出去、请进来”“常抓不懈练内功”,整体业务水平逐年提升,一批年轻医生在锻炼成长。

“未来,我们会把市级临床重点专科建设项目纳入年度工作重点任务,加大支持力度,改善基础设施条件,配齐专科诊疗设备,强化质量控制管理,加强骨干人才培养,保证专科人才梯队合理,增强专科可持续发展能力,确保临床重点专科建设取得实效,更好发挥北方医院神经外科这块‘学科招牌’的力量,为患者提供更好地医疗技术和服务。”戴钧表示。

本报特约记者 万翔 本报通讯员 张小兵 摄影报道

北方医院举办淮南市神经重症论坛及市级医学继续教育学习班



专家汇聚,传授真经。

近日,淮南新华医疗集团北方医院举办淮南市神经重症论坛及市级医学继续教育学习班,成为北方医院开展的一次学术交流盛会,是对淮南

市临床重点建设专科——北方医院神经外科实力的一次检阅和展示。

中国科学技术大学第一附属医院神经外科、安徽理工大学第一附属医院神经外科专家莅临指导,北方医院党委书记、院长黄杰率医院相关科室负责人及我市十余家医疗单位近200人参会。

会上,中科大学一附院神经外科颅脑创伤及神经重症亚专科主任魏祥品讲解了《自发性脑出血的不同术式选择及管理》,中科大学一附院神经外科总护士长靳玉萍讲解了《脑卒中后癫痫的全程管理及急救》课程,北方医院神经外科兼重症医学科主任戴均以《谈重症脑血管病的诊疗策略》为题,与与会人员进行交流。专家的讲解高屋建瓴,深入浅出,环环相扣,生动形象,具有很强的技术指导性,赢得台下一阵阵掌声。

与会者纷纷表示,通过此次神经重症论坛及继教班学习交流,开阔了眼界,增长了知识,特别是对相关技术的开展加深了理解和体悟,对学习提升技能、交流丰富经验、互动促进协作是一种很好的帮助,希望这样的活动多多举办,为医务工作者带来宝贵的知识和经验。

本报通讯员 石秀仁 张小兵 摄影报道



牵手北方
拥有希望